

要有计划地稳步推进 老工业基地调整改造

魏后凯

党的十六大报告明确提出：“支持东北地区等老工业基地加快调整和改造，支持以资源开采为主的城市和地区发展接续产业”。为贯彻落实党的十六大精神，有计划地稳步推进老工业基地调整和改造，现提出以下几点建议。

一、科学确定标准，明确支持重点，实行分类指导

(一) 科学确定老工业基地的标准

所谓老工业基地，主要是指在新中国成立前以及 20 世纪 50、60 年代（部分 70 年代）形成的、国家进行了大量投资、生产规模大、历史上对全国经济起到较大作用、做出较大贡献的工业基地。这些老工业基地目前数量不少，主要集中在东北、沿海以及中西部一些地区。为有计划地稳步推进老工业基地的调整和改造，当前应组织有关部门和专家学者，进行详细的科学论证，合理确定老工业基地的范围。确定老工业基地，应以城市（直辖市、计划单列市和地级市）而不应以省级行政区甚至大经济区作为地域单元；在时段选择上，应以 20 世纪 50、60 年代特别是“一五”时期形成的老工业基地为主。

(二) 明确国家政策支持的重点

加快老工业基地的调整改造，必须充分发挥政府和市场的双重调控作用，调动中央、地方、企业和居民的积极性，实行以地方为主与国家扶持相结合。当前，国家应集中力量，突出重点，着重抓好那些问题突出、集中连片、自己无力解决的老工业基地调整和改造。一是集中力量重点解决东北和中西部地区的老工业基地调整与改造问题；二是以重工业和原材料老工业基地为主，重点扶持

原材料工业、装备制造业基地；三是根据老工业基地面临问题的严重性和地方财政能力标准，区分轻重缓急，有计划分步骤地稳步推进。

(三) 建立科学的评估指标体系

确定是否给老工业基地予以支持，应该确立科学公平的评估标准，不能凭主观判断。当前，应主要考虑两方面的标准：一是问题严重性标准，即以传统的衰退产业比重大、经济增长缓慢、失业率高、资源枯竭、环境污染突出、各种社会矛盾尖锐的“问题区域”为主；二是地方财力大小标准，即地方政府自身无力解决，或有较大难度，确实需要中央给予大力支持。国家应建立科学的评估指标体系，对各老工业基地进行统一的评估。评估的指标主要包括：传统的衰退产业的比重；资源性产业的比重；近 3 年平均失业率以及下岗和离退休人数；近 5 年工业平均增长率；职工平均工资和福利水平；人均地方可支配财力；国有企业比重及亏损率；资源枯竭和环境污染状况。根据评估结果，确定是否应该给予支持，以及支持力度的大小。

(四) 实行分类指导，区别对待

经过半个多世纪的发展，我国已经形成一大批老工业基地。从经济类型看，这些老工业基地主要有重工业基地、轻工业基地和综合性工业基地。其中，重工业基地又包括原材料工业基地和加工工业基地。从经济转型看，既有像上海、青岛等已经顺利实现转型的老工业基地，也有像齐齐哈尔、本溪、抚顺等至今仍面临诸多困难的基地。从城市功能看，既有单一资源型城市和原材料基地城市，也有一批综合性的中心城市。对于不同的老工业基地，应该采取不同的策略，实行分类指导、区别对待。对于单一资源型基地和原材料老工业基地，要重点解决资源枯竭和接续产业的发展问题，逐

步实现产业的多元化；对于以装备制造业为中心的老工业基地，应把重点放在提高经济增长质量和产业竞争力，促进产业升级，增强发展后劲上面。

二、认真搞好老工业基地调整改造规划

“八五”时期，国家曾重点支持上海、天津、沈阳、武汉、重庆、哈尔滨六个老工业基地城市的技术改造。近年来，国家又将辽宁省阜新市确定为全国惟一一个资源型城市经济转型试点市，并在资金和政策上给予了较大支持。为进一步支持老工业基地加快调整改造，当前必须按照“统筹规划、突出重点、长短结合、稳步推进”的原则，认真搞好老工业基地调整改造规划，明确调整改造的目标、思路 and 战略重点，合理划分中央和地方的责任，有计划分步骤地稳步推进。

(一) 尽快制定老工业基地调整改造规划

从各国的经验看，加快老工业基地调整改造，规划必须先行。譬如，早在20世纪60年代中期，德国政府就制定了鲁尔区调整改造规划；为加强对产业衰落区域的综合治理，欧盟与各国政府共同制定了各个援助区域的发展规划，如1994年欧盟与英国政府共同制定的《默西郡2000年规划》。为此，建议由国家发展和改革委员会出面组织协调，尽快制定《全国老工业基地调整与改造规划》，明确地域范围、政策目标和任务、调整改造重点、实施阶段、配套措施以及中央和地方的责任等。这样，通过国家规划以及相关立法，明确国家对老工业基地的援助政策，使之公开化、规范化和制度化。在编制规划的过程中，要充分发挥专家学者的作用，重视居民的参与。

(二) 明确老工业基地调整改造的基本思路

“八五”以来，国家加大了老工业基地调整改造的力度，其重点是支持国有企业的技术改造和脱困。经过多年的努力，虽然取得了一定成效，但并没有从根本上解决问题。从国内外的经验看，老工业基地调整改造的关键是地区经济振兴而不是企业解困。这是因为，只有地区经济得到全面振兴，产业竞争力得到不断提高，才能创造出更多的就业机会。借鉴国外经验，今后老工业基地的调整

与改造应以制度创新、机制创新和技术创新为突破口，以全面振兴地区经济作为根本目标，把重点放在扩大就业、调整结构和提升产业竞争力上。一是创造更多的就业机会，以扩大就业为中心；二是加快产业结构调整 and 升级，促进产业结构的优化；三是提高产业国际竞争力，促进地区经济持续快速增长。

(三) 确定老工业基地调整改造的重点

老工业基地的调整与改造是一项长期的艰巨任务。在调整改造的过程中，必须妥善处理好长期与短期、治标与治本、稳定与发展、自力更生与国家支持之间的关系。当前，应着重抓好以下四項工作：一是搞好就业安置。采取多方面途径扩大就业机会，认真搞好下岗、失业和产业转移人员的就业安置和生活福利，健全社会保障体系，维护社会稳定。二是加快产业结构调整。大力发展高新技术产业和装备制造业，采用高新技术和信息技术改造传统产业，继续加强技术改造，培育和发展接续产业，促进产业结构优化升级和再工业化，提高不同产业的国际竞争力，走多元化的道路。三是扩大改革开放。积极推进制度创新和机制创新，搞好国有企业的退出和重组，大力发展民营经济，促进中小企业发展。进一步扩大对外开放，提高利用外资的规模和质量，促进外贸出口和外向型经济发展。四是搞好资源和环境保护，尤其是矿区塌陷地的复垦和环境综合治理，走可持续发展的道路。

三、进一步加大对老工业基地的支持力度

(一) 设立老工业基地调整改造指导委员会

德国为加强对鲁尔区的综合治理，1920年成立了鲁尔煤管区开发协会(KVR)，作为鲁尔区最高规划机构，后又设立了鲁尔区工商管理局，协助开发协会制订和监督鲁尔区发展规划的实施。日本为了振兴九州经济，1962年在通产省和建设省的合作下，设立了产煤地区振兴事业团，并在九州设立了派出机构，着手九州的经济复兴工作。由于老工业基地调整改造是一项综合性的治理工程，涉及到诸多部门和地区的利益，为协调各方面的利益，建议由国家发改委、国资委、国土资源部、劳

动和社会保障部等有关部门,共同成立全国老工业基地调整改造指导委员会,负责老工业基地调整改造规划的制定、实施和部门间协调,以及资金的管理和效果评价。

(二)对衰退产业的退出实行援助政策

对衰退产业的退出实行援助政策,是一些发达国家的共同做法。如联邦德国在 20 世纪 60 年代针对鲁尔区的衰落趋势,采取了一系列产业转移援助政策,使鲁尔区走上产业结构多元化的道路。日本也曾对处于衰退中的煤炭行业的退出实行援助政策。为支持老工业基地加快调整改造,当前可以考虑实行两类援助政策:一是对煤炭、森工、有色金属等资源性衰退产业的退出实行援助政策,重点放在因资源枯竭而导致矿井关闭以及相关产业的援助上;二是对那些缺乏竞争优势、长期亏损、资不抵债的国有企业的退出实行援助政策。政府通过设立专项资金或者产业退出准备金,主要用于退出人员的安置、再就业培训、社会保障以及冲销呆坏帐。该资金的来源应由地方、企业和社会等多方面筹措,中央财政根据具体情况给予一定比例的补助。

(三)实行国家支持下的就业转移政策

目前,我国一些单一资源型和原材料老工业基地,大都因资源枯竭面临着经济转型问题。这些老工业基地的调整与改造,重点是扶持新兴产业发展,发展接续产业,推进地区再工业化和产业多元化,改变单一性的产业结构。为此,建议国家在总结辽宁阜新经验的基础上,逐步扩大资源型城市经济转型试点市的范围,继续在政策上给予扶持。国家应鼓励这些城市培育和发展接续产业,促进就业由资源枯竭或衰退性产业逐步向新兴产业转移。对于那些针对资源枯竭或衰退性产业转产而发展起来的接续产业,中央应考虑给予一定资金补助,并提供减免税收、低息或贴息信贷、加速折旧等政策支持。为推动产业转移和多元化,各级政府应高度重视利用经济手段,调动中小企业、民营企业和外资企业发展的积极性。同时,建立下岗工人再就业培训制度,并加强对在职职工适应新技术的培训,以便为就业转移创造有利条件。

(四)支持老工业基地装备制造业的发展

目前,我国技术含量高的投资类设备 60%以

上都依赖进口。老工业基地装备制造业具有较好的产业基础、人才储备和技术积累,如果通过制度创新和机制创新,加快新产品开发和技术改造,今后将具有较大的发展潜力。例如,东北地区在机床、航空、汽车、造船、发电设备等重大装备制造业及零部件工业方面具有较大优势,有条件建成我国装备制造业的重要基地。为此,建议国家对老工业基地装备制造业给予一定的政策支持,在政府采购、买方信贷、卖方信贷、招投标等方面,给老工业基地以较多的机会。同时,在重大装备国产化项目、高技术产业化项目等方面,按照“同等优先、适当放宽”的原则向老工业基地倾斜。当然,老工业基地装备制造业的发展,必须重视企业技术创新和专业化分工协作,逐步向产业集群的方向发展,以逐步形成完善的产业配套条件和产业链体系。

(五)设立老工业基地调整改造基金

从国际经验看,支持老工业基地加快调整改造,必须有稳定的资金来源和渠道。如英国政府设有“城市规划援助”,专门用于治理区域产业衰落和城市衰败问题,并要求各地自筹 25%的经费,中央政府提供 75%的捐款;法国对老工业区则设有“工业自应性特别奖金”、“国土整治奖金”和“工业现代化基金”;意大利为支持老工业区的改造与振兴,设立了“工业设备更新和结构调整基金”、“应用研究特别基金”。借鉴国外经验,建议国家设立老工业基地调整改造基金,专项用于老工业基地衰退产业的退出、接续产业的培育、就业安置和职工培训等。该项基金由中央财政提供,但省级财政和老工业基地城市应各提供 15%—20%的配套资金。

(作者单位:中国社会科学院工业经济研究所)

责任编辑 叶剑峰